

中共中央政治局召开民主生活会强调

巩固深化党纪学习教育成果 在加强党的纪律建设上发挥示范引领作用

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月27日电 中共中央政治局于12月26日至27日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用，把学习贯彻纪律处分条例，落实中央八项规定情况作为检查的重要内容，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面做了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2024年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中国共产党纪律处分条例》、《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，开诚布公、坦诚相见，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是维护党中央权威和集中统一领导更加坚定；二是服

务人民、造福人民的价值追求更加坚定；三是落实党中央决策部署更加坚定；四是带头学纪知纪明纪守纪更加坚定；五是履行从严管党治党政治责任更加坚定。

会议强调，今年以来，面对国内外形势带来的挑战，党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐。民生保障扎实有力，社会大局保持稳定，推进社会主义民主法治建设取得新成效，中国特色大国外交开创新局面，全面从严治党向纵深推进。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为，以习近平同志为核心的党中央集中统一领导是做好一切工作的根本保证，确保中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和工作部署。明年是“十四五”规划收官之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发

展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会稳定，坚定不移全面从严治党，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评、逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局民主生活会开得很有成效，达到了交流思想、检视问题、明确方向的目的，有利于中央政治局增进团结、改进工作、担当使命。

习近平强调，这次党纪学习教育着力解决了一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，推动各级党组织和领导班子从严抓好党的纪律建设，推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当，取得明显成效。广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强，担当作为、干事创业的内生动力进一步激发，严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化，整治形式主义为基层减负成效进一步彰显。

习近平指出，党性修养好、党性坚强，遵守党纪就会更加自觉。领导干部要把锤炼党性、提高思

想觉悟作为终身课题，活到老、学到老、修养到老。要把政治修养摆在党性修养的首位，从党的创新理论中汲取党性滋养，把学习遵守贯彻党章党规党纪作为党性修养的重要内容。中央政治局的同志要坚持以马克思主义政治家的标准严格要求自己，带头学习党的创新理论，带头执行民主集中制，带头开展批评和自我批评，带头严格遵守党的纪律和规矩，带头弘扬党的优良传统和作风，真正做到理想信念坚如磐石，对党赤胆忠诚，为党和人民事业忘我奉献。

习近平强调，党的纪律既有教育约束功能，又有保障激励作用。党的纪律和干事创业是内在统一的，纪律既明确了不能触碰的底线和边界，也为党员、干部干净干事、大胆干事提供了行动准绳。遵规守纪，就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间。中央政治局的同志要树标杆、作示范，不仅要成为遵规守纪、干事创业的模范，而且要树立鲜明导向，为敢于担当作为者撑腰鼓劲，推动形成锐意进取、奋勇争先的生动局面。

习近平指出，党的纪律为正确行使权力、防止以权谋私划出了底线，设置了禁区，是党员、干部保持清正廉洁的安全防护栏。敬畏纪律、遵守纪律，就能抵御腐

蚀、百毒难侵。只要滋生腐败的土壤和条件仍然存在，反腐败斗争就永远在路上。对反腐败斗争形势要异常清醒、态度要异常坚决，决不能松懈，决不能手软。中央政治局的同志肩负重任，必须更加严格要求自己，对手中的权力要慎之又慎。要抓好分管领域或主政地方的党风廉政建设，坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争，加强对家人和身边工作人员的教育管理。

习近平强调，严格执行和维护党的纪律，是全党的共同责任。各级党委（党组）要承担好主体责任，党委书记要履行好第一责任人职责，其他领导班子成员要履行好“一岗双责”，一级带一级，推动党的纪律建设不断取得新成效。中央政治局的同志要切实担负起党的纪律建设的政治责任，及时全面了解分管领域或主政地方纪律建设情况，对职责范围内的问题要敢管敢治、严管严治，责无旁贷当好加强党的纪律建设的领导者、执行者、推动者。

习近平最后强调，明年改革发展稳定任务十分繁重，各级领导干部要深入基层、深入群众，加强调查研究，弄清楚人民群众的急难愁盼，弄清楚基层亟待解决的突出问题，有针对性地研究加以解决。

中国海军076两栖攻击舰首舰下水命名

四川舰来了，满载排水量4万余吨

■ 专家解读

堪比「小航母」，四川舰有多牛

电磁弹射，可搭载飞机和两栖装备

076型两栖攻击舰为何命名为“四川舰”，它有何特点？对海军能力提升将起到什么作用？来看军事专家的解读。

相较075型可在更远地点以更立体方式两栖作战

076型两栖攻击舰首舰为何命名为“四川舰”？军事专家张军社称，大型两栖攻击舰和航母属于一级舰艇，以省级行政区命名。因此，076型两栖攻击舰首舰命名为“四川舰”，符合惯例。

此前，我国已设计制造075型两栖攻击舰，目前已有海南舰、广西舰和安徽舰加入人民海军战斗序列。军事专家杜文龙称，从总体能力来看，无论是排水量还是外部尺寸，076型都有明显提高与发展，它可以在更远的地点、以更加立体的方式完成两栖作战任务。

张军社介绍，与已经服役的075型相

比，076型有三个显著特点。首先是吨位大、航程远。076型两栖攻击舰，在世界两栖攻击舰排序中名列前茅。因此，外界也给予其“小航母”之称。该型舰吨位大，意味着携带的武器装备多、航程远，作战能力更强。第二，该型舰是全球首次采用电磁弹射技术的两栖攻击舰。该型舰可起飞直升机、舰载战斗机等各型战斗机以及固定翼无人机。电磁弹射技术具有更高的弹射效率和更快的起飞速度。因此，该型舰的制空作战以及对地突击能力突出。第三，该型舰两栖突击作战能力强，可搭载一个两栖作战营兵力，能快速抵达目的地进行登陆作战。张军社特别指出，该型舰实际上具备三栖攻击作战能力，既可以进行平面登陆，也可以进行机降和空降作战。

双舰岛、电磁弹射实现海空作战新高度



◀12月27日上午，076型两栖攻击舰首舰下水命名仪式在上海举行。
新华社发

国外很多军事专家把两栖攻击舰的登陆作战叫“超越地平线作战”。杜文龙称，这种攻击方式和传统的登陆作战相比有巨大变化。首先，有了两栖攻击舰，特别是以076型、075型为主的作战编队，登陆方式将围绕立体登陆进行。之前都是通过坦克进行，包括其他渡海装备向滩头冲击，现在可以把直升机、无人机、新型固定翼舰载机一并在甲板上起飞，对目标进行高精度打击。所以从登陆的方式来看，从平面到立体是重要变化也是一个重要转折。其次，登陆速度会有明显提高。另外，发起攻击的位置也会进一步远离对方海岸，让对方无法对自己构成影响。

该型舰艇设置的双舰岛式上层建筑和全纵通飞行甲板，创新应用电磁弹射和阻拦等技术。杜文龙称，该舰型首次使用电磁弹射，打击范围和打击效果将有明显提升。双舰岛可以把不同的职责分工明确，监管航空的舰岛，可以对无人机、直升机以及友舰的战机进行合理指挥，避免在空中出现混乱。航海舰岛可以专注于和其他舰艇航线的配合以及整个编队的组成。把两个舰岛分开，而且各司其职，可以避免各类不良事件的发生，从而把海空作战能力都发挥到新高度。

“新型两栖攻击舰在未来维护国家主权和海洋权益中将发挥更大作用。”张军社认为，076型两栖攻击舰与航母组成的航母编队，将大幅提升远海能力。

综合央视等

上午10时许，下水命名仪式在上海沪东中华造船厂举行，伴随着雄壮的中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。参加仪式的海军有关领导宣读中央军委授予舰名、舷号的命令，向接舰部队颁发命名证书，并为076两栖攻击舰首舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，一瓶香槟酒碰撞舰体后打碎，舰首彩球打开，舰舷喷射绚丽彩带，船坞开始注水，汽笛长鸣。下水命名仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

海军、中国船舶集团有限公司、四川省以及军地有关部门、舰艇科研生产单位干部职工和部队官兵代表等参加下水命名仪式。